责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 沪启动长江十年禁渔工作情况专项监督

## 至2022年上海警方破获相关刑事案件839起 抓获犯罪嫌疑人1399人

本报讯 今年是国家实施长 江十年禁渔重大决策的第三年, 也是《上海市人民代表大会常务 委员会关于促进和保障长江流域 禁捕工作若干问题的决定》实施 动了贯彻落实长江大保护推进长 江十年禁渔工作情况专项监督。 记者从启动会上获悉,长江上海 段禁捕管理始终保持高压态势, 截至 2022 年上海公安机关共破 获非法捕捞、运输、交易长江水生 野生动物等相关刑事案件 839 起,抓获犯罪嫌疑人 1399 人

长江十年禁渔是为全局计 为子孙谋的重大决策部署。今年 市人大常委会从长江流域生态持 续恢复的全局大局出发,结合 《禁捕决定》主要内容, 重点对 以下6个方面开展专项监督: 是长江禁渔中打击非法捕捞、加 强市场监管情况: 禁渔执法能力提升及联合执法机 制推进情况:三是长江禁捕"四 个平台"建设及长三角三省一市 数据互联互通、共享共用情况; 四是长江口生态监测和水生生物 多样性恢复情况; 五是长江禁渔 退捕渔民安置保障落实情况; 六 是对长江禁捕工作的意见建议等。

据了解,上海对于长江禁捕工 作始终保持高压态势, 2022 年全 市共清理取缔各类违规网具 281 顶,检查商超、市场、餐饮单位等 市场主体 8.6 万个次, 监测电商平 台超72万个次,共计查处捕捞、 运输、交易等环节长江涉渔案件 424 起, 涉案人员 544 人, 拆解 "三无"船、艇、筏 25 艘,整改涉 渔问题线索 14 个。

截至 2022 年底, 上海公安机 关共破获非法捕捞、运输、交易长 江水生野生动物等相关刑事案件 839 起, 抓获犯罪嫌疑人 1399 人, 移送起诉 494 人, 打掉团伙 95 个, 查处相关行政案件876起,打击违 法行为人 1044 人,查获各类长江 水产品 17.6 万余公斤, 逐步铲除 本市非法捕捞地下利益链条,在长 江口水域形成了有力震慑

三年来,随着本市公安机关打 击力度持续加大,长江口水域非法 捕捞违法犯罪呈明显下降趋势。在 打击过程中, 执法部门也碰到了一 些难点,比如发现打击难,长江口 水域宽阔, 非法捕捞违法犯罪行为 多发生在夜间,作案人员伪装性 强,给巡防、发现、查缉带来较大 难度; 取证鉴定难, 对渔获物、非 捕工具的种类鉴定以及渔获物的价

值鉴定,专业鉴定机构技术不足; 执法装备缺乏, 缺少机动性强、灵 活度高的船艇。

针对上述情况,上海公安机关 将结合公安部长江水域突出违法犯 罪打击整治"平安长江"专项行 动,进一步深化长江禁渔专项行 动,坚决维护长江口禁捕管理工作 秩序,依托长江禁捕智能管控系统 试运行, 充分结合智慧海防、水域 卡口系统等信息化手段, 健全"数 字+机制" "人防+技防"监管模 式,全方位加强水域警戒和预防能 变被动发现为主动防范。

记者了解到,目前长江退捕渔 民安居乐业、老有所养。截至今年 2 月底,全市 194 名退捕渔民中有 124人处于劳动年龄段内,其中移 居市外1人, 无就业意愿1人, 需 转产安置 122 人, 已转产安置 122 人,安置率达 100%

据悉,今年是长江十年禁渔 "三年强基础"的关键之年、收官 之年。本市已印发了《2023年上 海市长江退捕和禁捕重点工作》, 持续强化打击力度,继续保持铁腕 整治、高压严管态势,对省际汇海 交界水域予以重点监管。目前,本 市针对鳗苗、刀鲚等重要渔汛期禁 捕, 已开展了 2次"使命 2023" 联合行动。

## 上海启动青少年红色大寻访活动

10条线路串起30个红色场馆

□记者 陈友敏 通讯员 周胜洁

本报讯 10条全新主题的红 色寻访线路串联起中共一大纪念 馆、苏州河工业文明展示馆、龙华烈 十陵园等30个红色场馆,融入红色 戏剧、红色文创等特色打卡体验。3 "青春红途 向前一步" 月29日, 上海青少年红色大寻访活动在中共 一大纪念馆国旗广场启动,这一贯 穿今年全年的寻访活动采用"线 上+线下"的形式,融合互动式寻 访体验和分享式笔记呈现,引领更 多团员青年主动走进红色场馆、学 习红色文化,了解党的光辉历程, 激发奋进新征程、建功新时代的使 命感和责任感。

仪式上, 步"上海青少年红色大寻访活动首 批 10 条示范路线正式上线发布。 10条线路包含"梦想起航的地方" "城市记忆的江河" "寻找文化的 "复兴伟业的底色" 光荣的使命"等,以红色场馆参观 为基础,叠加红色展览、红色戏

剧、红色文创互动参与,结合"骑行 "自拍风""种草"等青年文化 "更沉浸" 风尚,努力打造"1+X" 的红色文化体验。

如第一条线路"梦想起航的地 ",参与者可以走进中共一大纪念 馆,沿着先驱们的足迹,探寻百年 历程,追忆红色初心,感悟时代发 展;来到中共二大会址纪念馆,上一堂"红途学苑"思政课;在中国 社会主义青年团中央机关旧址纪念 馆、聆听"新青年"讲师团百堂党 史宣讲。这条 3.2 公里的骑行线路起 始于中国共产党梦想起航的地方, 旨在引领青少年感悟党领导中国人 民走向光明的光辉历程,汲取踏浪 前行的精神力量

活动上还正式发布了《光荣之城 青春之路——党领导青年运动上海红 色史迹地图》, 为参与寻访的青少年 送上一份红色寻访"秘籍"

据悉, 主办方将在今年全年常态 化开展红色大寻访活动,以小而精、 小而美、重体验、强互动的模式, 为 更多团员青年、少先队员、亲子家庭 等提供红色场馆参观打卡活动资源。

## 女子照片被"一键脱衣"高科技不能沦为侵权帮凶

近日,广州一女子在地铁上的照片被 AI "一键脱衣",造 谣者说她在地铁上拍裸照,照片在网络广泛传播引发关注。

事实上,照片的女主角是小红书的一名博主,而所谓的 "裸照"则是她去年7月在平台分享的一张照片。原图中她衣 着正常,完全没有任何不妥之处,但却被别有用心之人通过 AI 技术移花接木造黄谣,并刻意在全网散播。目前当事人已 在社交平台表示会进行维权。

#### AI"一键脱衣"? 警惕黑科技被用于造黄谣

用 AI"一键脱衣"生成图片,是 对女性的公开羞辱和无差别攻击, 无异于"高科技作恶"。一张图片,就 可以编出无数的谣言, 贬损女性的 名誉。而此类图片大量传播会给当 事人带来何种恶劣的影响, 是不难 想象的。更令人气愤的是,被造黄谣 的女性很难自证清白,就像《离骚》 里的那句"众不可户说兮",当事人 很难挨家挨户地澄清事实。何况即 使这么做,还有可能引来更多麻烦 此类图片对于好事者只是一键生 成, 但给当事人带来的可能是毁灭 性的打击。因此,对此类科技作恶的 行为必须严打。

所谓 AI"一键脱衣",其实早就 是被封禁的技术,已成为地下里产。 问题在于, 在互联网上找到类似的 替代技术并不难, 好事者的获取成

另一方面, 由于互联网的信息 来源复杂, 想找到当事人也并不容 易。此前,有一位安徽女子在社交媒 体上传了订婚照、却被污蔑为某按 摩会所的"技师"。后来女子报警,并 表示要依法追责,但至今尚未有公 开报道的后续。

这可能正是此类事件层出不穷 -动动手指,就能凭借"先 进"的技术手段在网络上作恶,与之形 成鲜明对比的是, 受害者的维权成本 极高,让不少人只能无奈放弃。

据媒体报道, 演员刘昊然也曾遭 遇"换脸"后公开打假,向警方报案;前 不久,还有人利用视频合成技术,将电 视剧中与某知名女星亲吻的男主角换 成自己,引发热议。可见,不管是普通 老百姓还是名人明星, 所有人都有可 能受到此类地下黑科技的困扰。

在被造黄谣女子的社交平台下。 有这样一则留言:"底下评论区小姐姐 是保护你,也是为了保护她们自己。 确实如此,如果任由"科技作恶"泛滥, 那么无论性别、职业、年龄,每一个人 都可能成为下一个受害者。

因此, 全社会都应参与到对此类 AI 黑科技的治理与抵制之中,只有形 成合力才能更有效地打击此类"科技 作恶"的行径。相关部门应当加大摸排 巡查,封堵技术漏洞;同时各大应用、 信息平台, 也应当加强对上架应用和 类似信息的查删, 绝不给这些违规的 行为留下生存空间。

当然, 最重要的还是揪出始作俑 者, 只有让作恶之人付出肉眼可见的 代价,才能真正起到震慑的效果。先进 的科技手段给我们的日常生活带来的 应该是便捷,而不是令人厌恶的黄谣。

### 女子地铁照被AI"一键脱衣"传播,使坏的不是技术是心术

AI "一键脱衣" 技术让不少 网友感到气愤, 有网友在评论区 十分担忧地表示: "AI 犯罪要 来了吗?"笔者以为,女子地铁 照被 AI"一键脱衣"传播,使 坏的不是技术而是心术。

未经过他人同意传播照片, 已经侵犯了肖像权。更加令人愤 怒的, 有心人通过技术处理将女 孩的衣服去掉,造谣说是她在地 铁上拍裸照。试想一下,如果真 有一个女孩子在地铁上拍裸照, 得多么羞耻呀? 地铁乘客众多, 难道不觉得害臊吗? 就算刚好地 铁上没有其他人, 但在公共场合 拍裸照也是无耻和违法行为。

被造谣的受害女子, 平白无 故遭到如此对待, 难道不是对她

肖像权、名誉权的践踏吗? 如果心 理不够强大,怎么能承受得了这般 侮辱?倘若因此导致她想不开,岂 不是造成了不可挽回的后果?

有人说,这事要怪 AI 技术太 先进。笔者以为,技术发展不该成 为违法犯罪的借口。就像菜刀既可 以用于切菜,也可以用于伤人, 样, AI 既可以用于造福社会, 也 可能用于违法犯罪。工具、技术没 有原罪,关键要看使用它的人。

当前,尽管 AI"一键脱衣" 相关软件早已被封禁, 但在网络上 并不难找出替代品。有些非法在线 网站甚至公然介绍 AI 的"脱衣技 术",并提供"免费下载,免费试 用"的功能。

对于这种鼓励、诱导违法犯罪

的行为,公关机关应该予以打击, 将传播 AI"一键脱衣"软件的网 站进行杳处, 并将相关责任人绳之 以法。无论违法犯罪分子使用什么 手段、技术"造黄谣",都要对他 们"露头就打"。

前段时间, 南华大学一男生恶 意 P 图造女同学黄谣, 受害女生 坚决维护自身权利,后来,涉事男 生不仅被公安机关作出行政处罚决 定,而且还被学校开除学籍,起到 了较好的震慑警示作用。

万一遭遇 AI "一键脱衣", 受 害者不应忍气吞声, 自认倒霉, 而 要敢于斗争,坚决维护自己的权 利,让"造黄谣"者受到惩罚,避 免更多心术不正的人"有样学样"

### 科技在进步,而法律和公序良俗不容突破

如此龌龊的黑科技, 引发了 很多女性的恐慌、可能今后自己 好端端地走在路上,就被人拍摄 下来,用AI"一键脱衣"了, 在"赛博空间"里被扒得一丝不 挂。在现今 AI 强大的算法下, 时间、地点都对得上的情况下, 伪造的黄图可能会让当事人百口

事实上,报道中使用 AI"一 键脱衣"的技术并传播,已经侵犯 到当事人的肖像权、名誉权等多 项权利,也触犯了国家法律。

从公法层面上看,"一键脱 衣"是严重触犯法律的。我国刑 法规定了"侮辱罪" "传播淫秽 物品罪",网络本身就是一个公 共空间,利用 AI 技术"脱去"

女性衣服,属于情节严重的侮辱女 性的行为, 已经达到可以追究刑事

而且"一键脱衣"所生成的图 片,很多就是淫秽图片,相关平台 以及 App 大量制造、传播这类图 片,则涉嫌传播淫秽物品犯罪。

在行业治理层面上,对于换脸 等"深度合成"技术可能产生的社 会危害, 国家层面也有所行动。

今年年初, 国家网信办、工信 部、公安部发布的《互联网信息服 务深度合成管理规定》正式施行。 其中明确, 任何组织和个人不得利 用深度合成服务制作、复制、发 布、传播法律、行政法规禁止的信 息,不得利用深度合成服务从事侵 害社会公共利益、扰乱经济和社会

秩序、侵犯他人合法权益等活动。 对于伸向女性的那只"脏手" 需要多管齐下。

希望被害女性勇敢站出来,向 平台举报,并拿起法律武器,刑事 自诉"脱衣人"的侮辱罪。同时, 公安机关应给予更多的帮助,帮助 受害人锁定"元凶"的真实信息。 对于"一键脱衣"背后的涉黄等问 题,坚决依法亮剑,决不姑息。

网信部门也要强化源头治理 坚决取缔这种非法应用, 还要倒查 到底是谁在开发这种龌龊的 App。

科技在进步, 而法律和公序良 俗不容突破。对于"一键脱衣"这 种"脏应用",必要让其"吃不了 兜着走"。 据新京报、澎湃新 闻网等